เราจะช่วยกันรักษาแหล่งน้ำได้อย่างไร
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	         วิธีอนุรักษ์น้ำกับวิถีชีวิตคนไทยมีความผูกพันกับสายน้ำมาเนิ่นนาน  โดยแม่น้ำเป็นทั้งแหล่งอาหาร  เป็นเส้นทางคมนาคมที่สำคัญในสมัยสังคมเกษตรกรรมเป็นแหล่งน้ำสำหรับอุปโภคบริโภคในครอบครัว  เมื่อมีการเพิ่มขึ้นของประชากร ตลอดจนการขยายตัวทางเศรษฐกิจและอุตสาหกรรม  การเกษตรที่เคยอาศัยธรรมชาติเปลี่ยนเป็นระบบชลประทานแบบเร่งรัดเพื่อเพิ่มปริมาณผลผลิตต่อหน่วยพื้นที่ทำให้แหล่งน้ำต่าง ๆ ต้องรับบทบาทในการรองรับของเสียจากแหล่งกำเนิด ต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้นจนเกินขีดความสามารถที่จะฟอกตัวเองตามธรรมชาติได้หรือจนแทบเรียกได้ว่าไม่มีเวลาได้หายใจ        จนก่อให้เกิดปัญหาน้ำเน่าเสียขึ้น


แหล่งกำเนิดมลพิษ
            แหล่งกำเนิดมลพิษที่ก่อให้เกิดปัญหามลพิษของแหล่งน้ำที่สำคัญมาจาก 3 แหล่งได้แก่  น้ำเสียจากชุมชน  (อาคาร บ้านเรือน   ตลาดสด   โรงแรม  และโรงพยาบาล เป็นต้น)  อุตสาหกรรม (โรงงานอุตสาหกรรมประเภทต่างๆ)  และกิจกรรมการเกษตร  (ทั้งการปศุสัตว์และการเพาะปลูก)   ของเสียที่สำคัญที่ก่อให้เกิดปัญหามลพิษทางน้ำ  ได้แก่ สารอินทรีย์  แบคทีเรีย  สารอาหาร  โลหะหนัก สารฆ่าแมลง และสารเคมีอื่นๆ จากการสำรวจคุณภาพน้ำในแม่น้ำสายหลัก  พบปัญหามลพิษทางน้ำที่สำคัญได้แก่  การขาดออกซิเจน ปลาตาย การปนเปื้อนของแอมโมเนีย และแบคทีเรียในปริมาณที่สูงเกินกว่าค่ามาตรฐาน    รวมทั้งปัญหา   การเจริญเติบโตของพืชน้ำอย่างผิดปกติ (Eutrophication)  ที่เราเห็นสภาพน้ำเป็นสีเขียว  โดยทั่วไปแล้วปัญหาคุณภาพน้ำจะรุนแรงในช่วงฤดูแล้ง เนื่องจากขาดปริมาณน้ำที่มาเจือจางความสกปรก
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ประชาชนจะมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหามลพิษทางน้ำ 



วิธีอนุรักษ์น้ำสามารถทำได้โดย
	· บำบัดน้ำเสียและดูแลระบบบำบัดน้ำเสียให้สามารถดำเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง
· ใช้บ่อดักไขมันและนำไขมันไปจัดการให้ถูกต้อง
· ลดปริมาณและความสกปรกของของเสียและน้ำเสียที่ระบายจากสถานประกอบการ หรือแหล่งกำเนิดมลพิษประเภทต่างๆ โดยการลดปริมาณน้ำใช้ การนำน้ำที่ผ่านการบำบัดแล้วไปใช้ประโยชน์ในด้านอื่นๆอีก โดยเฉพาะการเกษตรในพื้นที่ข้างเคียง
· ไม่ทิ้งขยะมูลฝอย น้ำเสียและของเสียลงสู่แหล่งน้ำและทางระบายน้ำสาธารณะ
· สอดส่องและเป็นหูเป็นตาร่วมกับภาครัฐในการตรวจสอบและเฝ้าระวังการระบายมลพิษจากแหล่งกำเนิดในบริเวณข้างเคียง


G-o-o-d-L-u-c-k
	สอบถามข้อมูลด้านการท่องเที่ยวได้ที่
สำนักงาน อบต.วังพญา อ.รามัน จ.ยะลา
โทรศัพท์ 073-299962
www.wangpaya.go.th


วิธีการอนุรักษ์น้ำ
และแก้ไขปัญหามลพิษทางน้ำ
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จัดทำโดย อบต.วังพญา
อำเภอรามัน จังหวัดยะลา
โทร. 073-299962
