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กรรมการผู้เชี่ยวชาญโรคพิษสุนัขบ้า องค์การอนามัยโลก
ศูนย์ปฏิบัติการโรคทางสมอง คณะแพทยศาสตร์
โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์
สัตว์นำโรค
· ไม่ใช่แค่สุนัข – แมว เท่านั้น สัตว์ป่าและสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมทุกชนิดเป็นโรคและแพร่โรคได้
· สุนัข – แมว อายุเท่าใดก็ตาม แพร่โรคได้ แม้ว่าจะมีอายุเพียง 1 เดือนก็ตาม
· การฉีดวัคซีนในสุนัข หรือแมว ในขณะที่เริ่มติดเชื้อแล้ว แต่ยังไม่แสดงอาการ จะไม่สามารถป้องกันการเกิดโรคพิษสุนัขบ้าได้ ดังนั้นการนำสุนัขและแมว มาเลี้ยงต้องรู้ประวัติพ่อแม่ และการเลี้ยงดูที่ผ่านมาอย่างชัดเจน
· สุนัขหรือแมวที่มีประวัติได้รับวัคซีน 1 ครั้ง ยังมีโอกาสเป็นบ้าได้ ดังนั้นสุนัขและแมวต้องได้รับวัคซีน 2 ครั้งในปีแรก และ 1 เข็มต่อปี มิฉะนั้นยังมีโอกาสเป็นบ้าได้เมื่อได้รับเชื้อ
· สุนัขและแมวสามารถแพร่เชื้อโรคได้ ถึง 10 วัน ก่อนจะแสดงอาการ (ไม่รวมสัตว์ชนิดอื่นๆ) ดังนั้นเมื่อถูกสุนัขหรือแมวกัด  ถ้าดูยังปกติอย่านิ่งนอนใจ จับแยกและกักขัง ถ้าแสดงอาการผิดปกติ ต้องตัดหัวนำไปส่งตรวจทันที ถ้าผ่าน 10 วันไปแล้วไม่มีอาการผิดปกติแสดงว่าไม่เป็นโรคพิษสุนัขบ้า
· แมวและสัตว์ทุกชนิดในประเทศไทย ยกเว้นค้างคาวจากการถอดรหัสพันธุกรรมไวรัส ปรากฏว่าติดเชื้อมาจากสุนัขทั้งสิ้น
· สุนัขและแมวเป็นโรคได้ทุกฤดูกาล การฉีดวัคซีนในสัตว์ไม่จำเป็นต้องรอฤดูกาล และคนเมื่อถูกกัดไม่ว่าฤดูไหนก็ตามต้องไดรับการฉีดยาป้องกัน 
· ถ้าสุนัขและแมวที่เราเลี้ยงและเคยได้รับวัคซีนมาก่อนถูกสุนัขบ้ากัดก็ต้องได้รับการฉีดวัคซีนซ้ำ และเฝ้าดูอาการต่อ 45 วัน ถ้าสุนัขและแมวที่เราเลี้ยงไม่เคยได้รับวัคซีนมาก่อนและถูกสุนัขบ้ากัด ยังไม่มีการรักษาใดที่ยืนยันว่าสามารถป้องกันได้ ควรทำลาย แต่ถ้าไม่สามารถปฏิบัติตามได้ ให้ฉีดวัคซีนทันทีและกักขังดูอาการ 6 เดือนและฉีดวัคซีนซ้ำ 1 เดือนก่อนปล่อย
การติดเชื้อในคนและการป้องกันโรค 
· สุนัข แมว หรือสัตว์อื่นๆ ที่เป็นบ้า กัดคนได้ ทั้งที่มีหรือไม่มีเหตุโน้มนำก็ตาม ดังนั้นถ้าถูกกัด
โดยที่แหย่หรือไม่ได้แหย่สุนัขหรือแมวก็ตาม ต้องได้รับการรักษาเช่นกัน
· การข่วนด้วยเล็บ ก็ทำให้ติดโรคและตายได้ เนื่องจากสุนัข แมวเลียอุ้งตีนและเล็บ และมีไวรัส
ค้างอยู่ที่เล็บ
· เมื่อถูกกัด ต้องล้างแผลด้วยน้ำกับสบู่ เป็นเวลา 10-15 นาที จากนั้นพบแพทย์ เพื่อล้างแผลอีก
ครั้ง และ ฆ่าเชื้อด้วยน้ำยาไอโอดีน หลีกเลี่ยงการเย็บแผล ถ้าจำเป็นเย็บได้หลวมๆ การเย็บปิด
แผลจะส่งเสริมให้เชื้อเข้าเส้นประสาทได้ไวและเร็วขึ้น 
· ถ้าล้างแผลไม่สะอาดพอ มีสิทธิ์ตายได้ แม้จะฉีดวัคซีนก็ตาม
· เมื่อถูกสุนัขหรือแมวกัด มีโอกาสรอดแม้ไม่ได้รับการรักษาระหว่าง 30-80% หรือเฉลี่ยครึ่งต่อ
ครึ่ง ดังนั้นถ้า ไปรดน้ำมนต์ หรือ สะเดาะเคราะห์ แล้วไม่ตาย ไม่ได้หมายความว่าคาถาดี ทั้งนี้
เพราะ ไม่มีไวรัสในน้ำลายตลอดเวลา แต่ถ้าคนถูกกัดแล้วมีอาการจะตายทุกรายภายใน 11-12 
วัน แล้วแต่ลักษณะอาการ
· การรักษาป้องกันที่ได้ผลสูงสุด อยู่ในช่วง 48 ชั่วโมงหลังถูกกัด ดังนั้นแม้สุนัข แมว ที่กัดยังมีชีวิตอยู่ และอยู่ในระหว่างเฝ้าดูอาการ อย่านิ่งนอนใจต้องฉีดวัคซีน และถ้าแผลมีเลือดออกไม่ว่าตำแหน่งใดของร่างกายต้องได้เซรุ่ม(อิมมูโนโกลบูลิน)โรคพิษสุนัขบ้าชนิดสกัดบริสุทธิ์ ฉีดที่แผล
· จากการประชุมองค์การอนามัยโลก เดือนตุลาคม 2547  และการประชุมนานาชาติ เดือนตุลาคมและพฤศจิกายน 2548 มีหลักฐานชัดเจนว่า เซรุ่มสกัดบริสุทธิ์ที่ผลิตจากม้า แม้ว่าพบผลข้างเคียงน้อยจนแทบไม่มี แต่ประสิทธิภาพในการคุ้มกันโรคเมื่อตรวจสอบในสัตว์ทดลองชนิดต่างๆเหลือเพียง 60%เมื่อเทียบกับเซรุ่มที่สกัดจากคน ในประเทศไทย ศูนย์ปฏิบัติการโรคทางสมอง โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ ในปี 2542  รายงานผู้ป่วยตาย 2 รายแม้ได้รับการรักษาด้วยวัคซีนและเซรุ่มจากม้า และมีผู้ป่วยตายในประเทศฟิลิปปินส์ และประเทศอื่นๆในทำนองเดียวกัน  โดยที่ในขณะนี้มีการประเมินประสิทธิภาพของเซรุ่มจากม้าใหม่ทั้งหมด และกำลังมีการพัฒนาเซรุ่มพิเศษทำจาก monoclonal antibodies ในหลายๆประเทศ เนื่องจากเซรุ่มสกัดจากคนแม้จะดีที่สุดแต่มีราคาแพงมาก ในปัจจุบันนี้ต้องถือว่าเซรุ่มสกัดจากม้าอาจไม่ได้ผลเต็ม 
100 % 
· ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงต้องให้ความสำคัญกับการควบคุมสัตว์นำโรค โดยเฉพาะสุนัขและแมว และคนที่มีโอกาสถูกสุนัขหรือแมวกัดบ่อยๆ ควรได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันล่วงหน้า ซึ่งฉีดเพียง 3 เข็ม โดยที่แม้ว่าจะถูกกัดในอนาคต 10-20 ปีก็ตาม เพียงได้รับวัคซีนกระตุ้น 2 เข็ม โดยไม่ต้องฉีดเซรุ่มก็ปลอดภัยแล้ว
ความสำคัญของการวินิจฉัยโรค
· โรคพิษสุนัขบ้าในคนมีอาการซับซ้อนและไม่จำเป็นต้องมีอาการกลัวน้ำ กลัวลม หรือมีน้ำลายมาก แต่มีอาการคล้ายโรคทางสมองทั่วไป หรืออาการอัมพาต แขนขาอ่อนแรง และ10%ของผู้ป่วยไม่มีประวัติถูกสัตว์กัด หรือถูกกัดบ่อยมากจนคิดว่าไม่สำคัญ ศูนย์ปฏิบัติการโรคทางสมอง โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ ได้พัฒนาวิธีการวินิจฉัย โดยใช้รูปแบบที่ปรากฏในคอมพิวเตอร์สนามแม่เหล็กไฟฟ้าของสมอง และวิธีทางอณูชีววิทยา โดยตรวจหา RNA ของไวรัสในน้ำลาย น้ำไขสันหลัง ปมรากผม ปัสสาวะ จนถึงปัจจุบันได้ทำการตรวจยืนยันให้กระทรวงสาธารณสุขทั่วประเทศตั้งแต่ปี 2544 และวิธีการทั้งหมดได้รับการบรรจุในคู่มือขององค์การอนามัยโลก
· ถึงแม้ผู้ป่วยจะเสียชีวิตทุกราย แต่การวินิจฉัยยืนยันที่ถูกต้องจะนำไปสู่การค้นหาต้นตอของโรค โดยพุ่งเป้าไปยังกลุ่มสุนัขที่กัดผู้ป่วย ทั้งนี้เนื่องจาก สุนัขตัวการนอกจากจะแพร่โรคให้ผู้ป่วยแล้วยังมีโอกาสแพร่โรคไปยังสุนัขใกล้เคียง และสุนัขเหล่านั้นเท่ากับเป็นระเบิดเวลาเคลื่อนที่พร้อมที่จะแพร่โรคต่อไปในอนาคต และต้องไม่ลืมว่าคนที่สัมผัสผู้ป่วยก็มีโอกาสติดเชื้อได้จึงต้องได้รับการฉีดวัคซีนที่เหมาะสม
